

# 国防科技工业与发展战略性新兴产业有关问题研究

梁清文 孟庆贵 李群 丁德科 张李宁

**提要:**在新的历史条件下,国防科技工业要充分发挥对于国家战略性新兴产业发展的引领和带动作用、中坚和骨干作用以及基础和支撑作用。为此,必须发挥军民两用高技术优势,引领战略性新兴产业技术发展;创新产业发展模式,夯实战略性新兴产业产业基石;加强产学研商全方位结合,注重产业链条的联动发展;创建军民结合产业基地,打造有国际竞争力的产业集群。

**关键词:**国防科技工业 战略性新兴产业

**中图分类号:**F407      **文献标识码:**A

经济危机催生新的产业发展,应对当前世界金融危机、着眼长远抢占世界经济技术竞争制高点而提出的新的产业发展战略亟待论证

集智凝练、多方协调和高层决策,2010年9月8日,我国政府正式发布《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》(以下简称《决定》),从我国国情和科技、产业基础出发,指出现阶段应选择“节能环保”“新一代信息技术”

和“新能源汽车”七个产业作为国家战略性新兴产业加以重点发展,并明确了这些产业发展的主要任务和扶持政策。国防科技工业作为国家防科技工业要发挥引领带动、中坚骨干和基础支撑的战略作用,明确发展领域和重点任务、选

## 一、国防科技工业在发展战略性新兴产业中的地位和作用

新中国成立后特别是改革开放以来,我国国防科技工业由小到大,由弱到强,成为目前世界上少数不多、体系较为完整的国家之一,赢得了国防基石、科技先锋、民族脊梁的战略地位,为中华民族自立于世界民族之林和东

国务院、中央军委对国防科技工业发展高度重视、非常关心。胡锦涛总书记在去年中央政治局第十五次集体学习会明确指出:“要进一步发挥国防领域和民用领域科技成果、人才、资金、信息等要素交流融合,形成国民经济对国防建设的

**作者简介:**梁清文,兵器工业规划研究院研究员;孟庆贵,兵器工业规划研究院战略规划研究所副所长;李群,兵器

强大支撑力，国防科技对国民经济尤其是高技术产业发展的重要性不可谓不重要。要不负党中央的希望，要在国家战略性新兴产业发展中起到引领带动、中坚骨干和基础支撑的战略地位和作用。

国防科技工业要发挥引领和带动作用，在国家科技创新发展纲要确立的十一个重大科技专项和国防重大项目中，由国防科技系统牵头和主要承担的多达六项，协同有关部门组织实施的重大科技专项有近十项。载人航天工程、探月工程、高分辨率空间探测工程

有效催生航天产业、航空产业、核电产业、电子信息和产业升级将起到明显的引领和带动作用。

——国防科技工业要发挥中坚和骨干作用。国防科技工业总体上属于先进装备制造工业，核心技术是将最新科技成果用于国防科技工业和武器装备发展，而高精尖和能力建设的加强。在国家初步选定的七十二个战略性新兴产业中，国防科技工业要发挥技术优势和能力特长，在新材料、电子信息、高端装备制造等战略性新兴产业发展中起到中坚和骨干作用。

国防科技工业要发挥基础和支撑作用。改革开放以来，国防科技工业实行保军转民战略，逐步形成了基础产品和能力建设的优势，在发展新能源、新材料、节能环保等战略性新兴产业中要起到基础和支撑作用，壮大国家发展的产业基础。

## 二、国防科技工业发展战略性新兴产业的主要领域与重点任务

以国家安全、利益和发展经济为立竿见影国家战略需求为背景，按照国家发展战略性新兴产业的选项思路和规划框架，国防科技工业要以提升军事装备技术水平、发展军民两用产业技

术和扩充军地共用基础技术为着力点，在新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源环保等五大领域发展国家战略性新兴产业走军民融合式发展路子，促进国防建设与经济建设良性互动。

新一代信息技术产业。按照建设信息化军队、打赢信息化战争的战略目标，适应军队应对多种安全威胁、完成多样化军事任务需要，加快以信息化主导、机械化信息化复合发展的武器装备研制与开发。要以开发建设基于信息

点，加强国防军工核心能力建设。同时，要以信

建设宽带、泛在、融合、安全的信息网络设施，发展集成电路、新型显示、高端软件、高端服务器产品，加快国家基础设施信息化、智能化改造，发展数字制导方面，积极拓展维护国家上天利益、海洋利益和电磁空间利益，成为国家新

高端装备制造产业。在实施高新技术武器装备研制工程，为军队提升新一代武器装备同时，按照国防科技工业能力建设和能力特长，以国家重大科技专项和重大装备工程建设为重点，推进国家高端装备制造业的跨越发展。核工业以自主研发百万千万核电机设备和装置，拓展核技术应用领域；航天工业以研制大型运输机、航空发动机、燃气轮机、通用飞机等，做大做强航空工业；船舶工业以建造大型油轮、LNG 轮、高档客轮和风帆装备；海洋工程装备等，促进我国向世界第一造船大国迈进；兵器工业以研制现代车辆、重型机械、光电信息、特种化工等，推动我国机械装备业发展；军事电子工业以研制电子对抗装置、远程雷达探测装备和精密电子装配装等，成为国家高端电子制造产业的尖兵。在国家走新型工业化道路上，国防科技工业应该成为我国高端装备制造产业的排头方阵。

——新能源产业。武器装备的基本性质是物  
业发展具有明显优势：核工业在我国核能发电  
应用领域，成为国家战略性新兴能源产业的重要  
方面军。

——新材料产业。一代材料，一代装备。新型  
材料是先进武器装备的基础，也是主战装备升  
重大装备依赖进口、关键技术受制于人的问题，  
在军地共用基础技术领域，通过“核高基”国家  
产业的重要方面军。

——节能环保产业。国防科技工业本来是  
为战争服务的，有产品装备破坏性大、作业高危  
毒害等行业特点。新的历史时期，一方面要发展  
新型杀伤技术和精准武器装备，在降低战争对  
经济资源消耗上下功夫。另一方面又要积极发

国家发展节能环保产业中，国防科技工业要在  
节能减排和三废治理上大规模进行技术改造，  
促进环境友好。核工业在核废料处理，航天航空  
工业在空天污染降低，船舶工业在绿色制造，兵  
器工业在降低高污染高能耗生产，军事电子工  
业在电磁辐射抑制等方面都要狠下功夫，把节  
能环保产业作为新的发展领域，为国民经济建

### 三、国防科技工业发展战略性新兴产业的 路经选择

应当指出，新中国成立以来，特别是改革开  
设上，也包括军转民等方面，取得了举世瞩目的  
等知识产权战略、市场切入方式和商业运作模  
挑战。需要创新思维，闯出一条新路！

#### (一) 发挥军民两用高技术优势，引领战略性新兴产业技术发展

新兴产业是生产力的爬坡和跃升，与传统产业  
战略性新兴产业，要充分发挥长期积累的军民  
两用特性作为选择发展战略新兴产业的基本标  
经济建设的新要求，突破核心关键技术，积极  
拓展新的发展领域，在促进武器装备研制生  
的转型升级的同时，兼顾带动国民经济相关产  
业的快速发展。比如，选择发展新一代信息技术  
产业和高端装备制造业，不仅对信息主导、机械  
化信息化复合发展的武器装备和军工核心能力  
建设有现实和长远重大意义，而且对航天、航  
空、海洋工程、信息安全、生物工程、新材料等  
领域具有重要牵引作用，对带动国民经济发展  
具有重要支撑作用，对提升国家综合国力和国际  
竞争力具有重要战略意义。因此，选择发展新  
一代信息技术、高端装备制造业、新材料、生物  
工程、海洋工程、信息安全等战略性新兴产业，  
引领和带动，具有现实和长远重要意义。

#### (二) 创新产业发展模式，夯实战略性新兴产业产业基石

国防科技工业发展战略性新兴产业，要把握  
握新兴产业发展特点，创新发展模式，特别是在  
技术的创新和商业化模式创新上给予特别关  
注：一是对所选择的几大产业关键核心技术超

国外封锁的关键部位，集聚优势资源，进行技术  
攻关和集成，形成创新成果。一旦取得此产业发

展的重大技术结点上抢先技术突破并注册专利,制定技术标准,从知识产权上进行“跑马圈地”;三是探索符合我国国情的产业化和商业化运作模式,使新兴产业迅速规模化发展,获得经济利益。

把握的。

### (三)加强产学研商全方位结合,注重产业链条的联动发展

发展战略性新兴产业,集中反映在新兴产业技术的科研、转化与产业化的链条延展上,其结合与群明 研究型大学有跨学科的优势 是新的知识萌生土壤和知识创新的源泉;科研机构有雄厚的技术积累和专业技术特长 善于把新的知识转化为应用技术成果;企业善于吸收和利用技术集成于特定产品,金融投资在新兴产业发展和成长、壮大的不同阶段可以提供不同类型金融产品为创新创业提供支撑。国防科技工业下游的联动上下功夫,形成促进军民科技和工业能力多方面的产学研商相结合,形成各类资本共生共荣的发展格局。

### (四)创建军民结合产业基地,打造有国际竞争力的军民结合产业集群

发展战略性新兴产业,要结合国防科技工业的资源优势和综合区域经济发展实际,促进科技成果、人才、资金、信息等资源要素在国防领域和民用领域交流融合。依托国家有关省市高新技术产业开发区和经济开发区,借助国家新型工业化产业示范基地建设的机会,创建一批具有国际竞争力的军民结合产业集群,特别是在发展国防特色高科产业集群中要积极引导和支持民用高技术和民营科技企业进入基地和园区参与建设,军地结合、军民共建,形成一批军民结合型战略性新兴产业集群,提升我国战略性新兴产业的国家竞争力。

## 四、有关政策措施与建议

### (一)发挥政府在发展战略性新兴产业中的

#### 主导作用

政府战略性新兴产业的“战略性”定位,决定了国有经济必须在这一领域有所作为,政府的主导作用不可或缺,有着重要地位和作用:一是要组织专项规划,创造有利聚军、民创新资源集聚的社会环境;二是要组织重大科技攻关,布列专项计划,帮助企业突破产业化的“瓶颈”;三是要加大财政支持力度,协调各部门工作,动员国有资本在这些新兴产业共同发展;四是要改革政府投入、税收、土地使用等政策,为产业发展提供制度保障。五是发展科技金融服务 引导社会资本投向国防科学技术创新和战略性新兴产业发展。

### (二)把发展战略性新兴产业作为国防科技

产业基础的基本把握。现阶段国家确定的战略性新兴产业,不仅将成为我国国民经济发展的先导产业和支柱产业,也是新型武器装备发展和国防军工能力建设的新型产业基础。因而,在加强国防科技工业能力建设的战略导向上,一方面要把新型武器装备和国防科研生产的专用能力作为规划的基点,另一方面也要把新型基础设施能力建设作为国防科技工业转型升级的战略导向和重大举措。

### (三)坚持走军民融合式路子发展国家战略新兴产业

走军民融合式发展路子,为国防建设,要建立军民结合型战略新兴产业集群,在国防科技工业体系、军队人才体系、军队保障体系和国防动员体系,以及经济发展、重大工程建设等方面,壮大军民结合产业 在国家战略性新兴产业发展中作出新的贡献。军民融合式发展,是优化国家资源配置的战略措施,是促进富国与强军的双赢之路。应当指出,由于体制上的障碍和利益上的纠葛,在建立军民结合、寓军于民的四大国防能力体系中,军队和国防科技工业系统要

打破封闭,进一步开放国防市场,鼓励民用工业特别是民营科技工业力量参与武器装备生产和国防工业建设。同样,在发展国家战略性新兴产业中,民用部门和相关产业也要破除行业壁垒和部门垄断,积极利用军工高技术发展相关产

技术突破并注册专利,制定先进技术标准,并积极探索符合中国国情的产业化发展、商业化运作模式,激发国防科技工业和各类新兴产业主体的内生动力和创新活力。

#### (五)把国防科技领军人才和创新团队建设

政策制定和体制机制改革中,应针对走军民融合式发展路子出台相应政策,促进经济建设与国防建设良性互动、协调发展。

#### (四)把国防知识产权战略作为发展国家战略性新兴产业的重大举措

谁掌握了核心关键技术,谁就在竞争中赢得了主动权。国防科技和国家战略性新兴产业的知识产权,是包括国有资本、非国有资本、社会资本共生而来的,其中各类物力资本、人力资本、技术资本、风险资本和虚拟资本等要素,都要以国家利益和各类资本保值增值冲动集聚共生能量而形成新兴科技成果及其知识产权,这是推动战略性新兴产业发展的原始动力。国防科工局党组书记、局长张克俭表示,在国防科工局组织的关键技术创新项目中,必须把知识产权战略作为顶层战略,超前组织关键技术创新力量,在重大技术创新上抢占先机。

国防科技领军人才和创新团队,是国家之间博弈的战略资源、市场竞争的强劲资源,经济发展的财富资源,在打造国家战略性新兴产业中,必须把国防科技人才建设摆在突出地位加以高度重视。按照事业有成、地位攀升、生活体面的高端人才追求标准,采取特殊政策,对科技领军人才和创新团队加以激励,通过国家重大科技专项、国防工程和国家战略性新兴产业工程实施,培育我国自己的年轻科学家和工程师,吸引国外留学优秀人才回国创业,引进国外顶尖人才来我国发展,使他们成为战略性新兴产业的奠基者和领跑者,从而使人才资源是第一资源的科学论断加以落实,促进战略性新兴产业的健康生长。

责任担当·改革创新